
 

 

АНАЛИЗ 

 
на резултатите  от държавен зрелостен изпит по Биология и здравно образование на 

учениците от XIIб клас ( 23.05.2023г.) 

 

Държавният зрелостен изпит по биология и здравно образование е организиран в два 

модула. В модул 1 се решават 35 тестови задачи с избираем отговор (90 мин.). Модул 2 

съдържа 15 различни по трудност задачи със свободен отговор (150 мин.). Максималният 

брой точки от матурата е 100. За отлично представяне на ДЗИ са необходими знания и 

умения, формирани в модулното обучение в XI и XII клас.  

Учениците от XIIб клас се обучават в профил ,,Природни науки“. Профилираната 

подготовка е насочена към разширено изучаване на биология и химия, обогатяване и 

затвърждаване на знанията.  

От 22-ма ученици 17 избраха да се явят на ДЗИ по биология и здравно образование. 

Всички те се представиха успешно, със среден успех: Добър ( 4, 08 ). Слаби оценки няма. 

Ако се съпостави този резултат с резултатите от обучението, от проведения пробен 

ДЗИ и средния резултат от ДЗИ за страната ( табл.) могат да се направят следните 

констатации: 

 
Резултат от ДЗИ Резултат от пробен ДЗИ Резултат от обучението Резултат от ДЗИ за страната 

Добър (4,08) Добър (4,38) Мн. добър (5,01) Добър ( 3,66 ) 

 

 

1. Най – висок е средният резултат на учениците от обучението през двете учебни 

години. 

2. Резултатите от пробен и редовен ДЗИ се различават незначително помежду си, но 

са по – ниски от резултатите, постигнати в обучението и по – високи от средните  

за страната. 

Причините за тази разлика според мен са следните: 

1. Резултатите от обучението са формирани от текущи изпитвания, които обхващат 

по – малко учебен материал и се осигурява достатъчно време за  по – задълбочена 

подготовка. Оценяването през учебната година е комплексно и включва не само 

устни и писмени изпитвания, но и проекти, презентации, лабораторни 

експерименти, групови дейности и др., които не са залегнали в ДЗИ, но с които 

учениците се справят успешно и повишават постиженията им.  

2. Паралелно с увеличаването на броя на  учебните часове в 11 и 12 клас, се 

увеличава и обемът на учебното съдържание. Материята е високо научна, 

изобилства от понятия и чуждици, а часовете за упражнения не са достатъчни. 

Времето не е стига за затвърждаване на компетентностите. Мотивираните 

ученици се стараят много, но високо специфичната материя и малкото време за 

затвърждаване и упражнения създава известен дефицит в знанията им. Друга част  

 

 

 

Открито през 1887 година 



от децата се ,,изгубват“ в цялото това знание, объркват се или просто губят 

интерес.  

  ДЗИ включва всичко, което се изучава през двете учебни години, като е 

наблегнато на новите понятия, което го прави труден. Показателни за това са 

резултатите – от най – високите в миналото, сега са сред най – ниските за страната. 

В нашето училище няма нито една пълна шестица, а най – високата оценка е 

отличен ( 5, 50 ). Блестящи ученици, със солидни знания по биология, с награди 

от национални състезания и конференции не получиха оценка ,,отличен“!  

Зрелостниците споделиха, че много са се затруднили.  Смятам, че ако този формат 

на ДЗИ се запази, през следващите години ще сме свидетели на все по -  

понижаващи се резултати. 

За да се постигнат по – високи резултати е необходима пълна промяна на учебната 

програма по биология и здравно образование, в 11 и 12 клас, с цел намаляване на 

обема на знания и компетентности, които се изискват от учениците или промяна 

на формата на ДЗИ.  

  Мерките, които ще бъдат взети на училищно ниво за повишаване на резултатите са 

следните: 

1. Засилване на индивидуалната работа с учениците, избрали да се явят на ДЗИ по 

биология и здравно образование и срещащи затруднения. 

2. Задаване на текущи тестове с ДЗИ – формат. 

3. Провеждане на пробен ДЗИ по биология и здравно образование и задълбочен анализ 

на грешките и пропуските на учениците. 

Преподавател: 

А. Николова – главен учител по биология и ЗО 
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